

Современные международно-правовые отношения Республики Молдова с Приднестровской Молдавской Республикой

Спиваченко Данил Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
Международно-правовой институт, Москва, Россия

E-mail: danil.spivachenko@inbox.ru

В свете последних политических реалий актуальной проблемой как для жителей Молдовы и Приднестровья, так и для всего мирового сообщества, является проблема мирного урегулирования различного рода конфликтов. Важным остается факт участия России в разрешении возникших вопросов.

Гарантией безопасности и мира на обоих берегах Днестра являются переговоры в формате «5+2», где Молдова и Приднестровье - стороны, Россия и Украина - страны-гаранты, Европейский Союз и США - наблюдатели, а ОБСЕ - посредник переговорного процесса [5]. Целью данных переговоров является выработка параметров всеобъемлющего урегулирования на основе суверенитета и территориальной целостности Молдовы в пределах ее международно-признанных границ, с особым статусом для Приднестровья в рамках Молдовы. Значимые результаты были достигнуты в 2017 году, когда стороны определили «пакет из восьми» приоритетов, договоренности по шести из которых были достигнуты в 2017-2018 гг. [5]. Однако на данный момент переговорный процесс «встал» ввиду отсутствия заинтересованности в урегулировании конфликта со стороны государств. Поскольку стороны придерживаются собственных интересов по обсуждаемым вопросам, то и договороспособность, а также и исполнение ранее подписанных документов становится, практически, недостижимым.

Дело в том, что подход представителей Республики Молдова заключается в устоявшихся конституционных принципах, а также изложенных в Законе 2005 года «Об особом статусе левобережных районов Молдовы» положениях о необходимости первоочередного определения статуса Приднестровья, с учетом Конституции и положений законов Республики Молдова. К слову, европейские партнеры Молдавии также поддерживают данную позицию и настаивают на территориальной целостности Молдовы.

Приднестровская сторона же считает крайне некорректным обсуждение статусных вопросов, поскольку данные положения противоречат Конституции ПМР, а также являются нарушением установленных Референдумом от 17 сентября 2006 года результатов [3]. Приднестровье считает необходимым разрешать возникшие проблемы и вопросы социально-экономического характера, вопросы безопасности, а также исполнение принципа, закрепленного в Уставе ООН, неприменения силы и угрозы силой.

Поддерживает приднестровский подход и независимость Приднестровья и российский ученый, профессор Т.М. Шамба, который считает: «Международное право уже сформулировало важные принципы признания правосубъектности и правоспособности государств. Среди них: своя территория; постоянное население; четкие структуры управления и законодательства; дееспособность субъекта международного права. Как видно, все эти принципы органично присущи Приднестровской Молдавской Республике» [1].

Еще одним признаком независимости Приднестровья, по мнению профессора Г.Б. Мирзоева, является признак самостоятельности и свободы в решении вопросов государственного устройства и управления [1]. Гасан Борисович верно отмечает исключительное право на

управление и юрисдикцию Приднестровья внутри страны в пределах всей государственной территории ПМР. Приднестровская Молдавская Республика обладает самостоятельностью и независимостью во внешних делах, способностью пресекать попытки вмешательства в свои внутригосударственные дела [1].

Важным аспектом, особенно в последнее время, стало санкционное давление Молдавии на Приднестровье. Одной из последних проблем стал газовый вопрос из-за недопоставки газа из Молдовы в ПМР. В Приднестровье до 1 марта 2023 года введен режим чрезвычайного положения в области экономики.

С 2019 года остается нерешенной банковская проблема, выразившаяся в запрете приднестровским предприятиям открывать счета в молдавских банках. Вопросы конвертации валюты и отказ молдавских банков в принятии платежей приднестровских компаний - все это ведет к экономическому подрыву Приднестровья.

Регулярно Молдова не пропускает в Приднестровье продовольственные товары, медикаменты, сельскохозяйственные удобрения и средства защиты растений. Вопиющими случаями остаются исключение из заявок на импорт в Приднестровье жизненно необходимых лекарственных препаратов, когда контракты с поставщиками заключены и партии уже оплачены. По мнению Правозащитного центра «Приднестровский меридиан», подобные действия нарушают право людей на достойный жизненный уровень [4].

Неопределенности в работе молдавского металлургического завода (ММЗ), расположенного в г. Рыбница (Приднестровье), связанные с отказом Агентства защиты окружающей среды в выдаче экологического разрешения на управление отходами (сбор и обработку металлолома в Рыбнице). Стоит отметить, что разрешение выдают лишь на один месяц, что ставит под угрозу работу завода в следующем периоде. Данные действия влекут сокращение кадрового потенциала, снижение заработной платы, возрастание безработицы и прочие проблемы, расшатывающие экономику Приднестровья.

Ввиду сказанного, сегодня мировому сообществу, как можно скорее, необходимо принять меры по разрешению приднестровского конфликта. В науке выделяются три возможных сценария [2]:

1. Получение признания мировой общественности и обретение статуса полноценного государства.
2. Отказ Приднестровья от независимости и вступление в состав Молдовы на правах автономии (на примере Гагаузии).
3. Вступление Приднестровья в состав России.

По нашему мнению, второй вариант развития становится в противовес с мнением приднестровцев, поэтому является трудноосуществимым. Что касается вступления в состав России, то граждане ПМР поддержали эту инициативу на референдуме 2006 г. За независимость ПМР и последующее свободное присоединение к России проголосовало 97,1% жителей Приднестровья. Однако в связи с событиями на Украине, представляется важным разрешение первоочередных задач и планов Российской Федерации. Поэтому получение статуса признанного мировым сообществом государства, по мнению автора, является наиболее правильным решением.

Источники и литература

- 1) 1. Политико-правовые основы международного признания независимости Приднестровской Молдавской Республики / Под общ. ред. В.В. Игнатъева (на рус. яз.). – Тирасполь, 2018. – 568 с.
- 2) 2. Бирюков И. В. История и современное состояние отношений Молдовы и Приднестровской Молдавской Республики [Электронный ресурс] // Огарев-online. – 2019. –

№4. – Режим доступа: <https://journal.mrsu.ru/arts/istoriya-i-sovremennoe-sostoyanie-otnoshenij-moldovy-i-pridnestrovskoj-moldavskoj-respubliki>.

- 3) 3. Смирнов И.Н. Вместе с Россией: Стереотипное изд. – Тирасполь, 2017. – 200 с.
- 4) 4. <https://novostipmr.com/ru/news/22-04-04/zaderzhanie-moldovoy-pridnestrovskih-gruzov-narushaet-pravo> (ИА «Новости Приднестровья»)
- 5) 5. <https://www.osce.org/ru/mission-to-moldova/298906> (Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе – ОБСЕ)